
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ    

 Αριθμ. απόφ. 44/9-11-2023  
Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Με-

ταπτυχιακών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμή-

ματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών με τίτ-

λο «Εκπαίδευση STEM και Συστήματα Εκπαιδευ-

τικών Ρομποτικών Διατάξεων» («STEM Education 

and Educational Robotics Systems»).

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

  Λαμβάνοντας υπόψη:
1. Τον ν.  4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της 
λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με την 
κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141), και ειδικότερα 
τα άρθρα 79 έως και 88,

2. την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1.11.2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 «Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141) για την ορ-
γάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών 
σπουδών και λοιπά θέματα,

3. τον ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την έρευνα και άλλες 
διατάξεις» (Α’ 83),

4. το π.δ. 85/2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρό-
τηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α’ 124),

5. τον ν. 3374/2005 «Διασφάλιση της ποιότητας στην 
ανώτατη εκπαίδευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώ-
ρευσης πιστωτικών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» 
(Α’ 189) και ιδίως τα άρθρα 14 και 15, 

6. την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13.8.2007 υπουργική 
απόφαση «Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς και 
Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων» (Β’ 1466),

7. την υπ’ αρ. 1432/20.1.2023 απόφαση της Συγκλήτου 
του ΕΚΠΑ «Έγκριση του Κανονισμού Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ)» (Β’ 392),

8. την υπ’ αρ. 698/5.7.2021 απόφαση της Συγκλήτου 
του ΕΚΠΑ «Ίδρυση Προγράμματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαί-
δευσης του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, με τίτλο «Εκπαίδευση STEM και Συστήματα Εκ-
παιδευτικών Ρομποτικών Διατάξεων» («STEM Education 
and Educational Robotics Systems»)» (Β’ 3459),

9. την υπ’ αρ. 699/5.7.2021 απόφαση της Συγκλήτου 
του ΕΚΠΑ «Έγκριση Κανονισμού Προγράμματος Με-
ταπτυχιακών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Δημοτικής Εκπαίδευσης (ΠΤΔΕ) του Εθνικού και Καπο-
διστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ), με τίτλο 
«Εκπαίδευση STEM και Συστήματα Εκπαιδευτικών Ρο-
μποτικών Διατάξεων» («STEM Education and Educational 
Robotics Systems»)» (Β’ 3458),

10. την υπ’ αρ. 963/9.12.2021 απόφαση της Συγκλήτου 
του ΕΚΠΑ «Τροποποίηση Κανονισμού του Προγράμμα-
τος Μεταπτυχιακών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήμα-
τος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Εθνικού και Καποδιστρι-
ακού Πανεπιστημίου Αθηνών με τίτλο “Εκπαίδευση STEM 
και Συστήματα Εκπαιδευτικών Ρομποτικών Διατάξεων” 
(«STEM Education and Educational Robotics Systems»)» 
(Β’ 6487),

11. το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του Παι-
δαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του ΕΚΠΑ 
(συνεδρίαση 10η/17.5.2023),

12. το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ 
(3η συνεδρία 25.10.2023),

13. το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται 
δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, απο-
φασίζει:

Την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Δημοτικής Εκπαίδευσης του Εθνικού και Καποδιστρια-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών με τίτλο «Εκπαίδευση STEM 
και Συστήματα Εκπαιδευτικών Ρομποτικών Διατάξεων» 
(«STEM Education and Educational Robotics Systems»), 
σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4957/2022 και τον Κανο-
νισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του 
ΕΚΠΑ, ως ακολούθως:

’Αρθρο 1
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ-ΣΚΟΠΟΣ

1.1 Σκοπός του Π.Μ.Σ. «Εκπαίδευση STEM και Συστή-
ματα Εκπαιδευτικών Ρομποτικών Διατάξεων» είναι η πα-
ροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης για 
την κατάρτιση εξειδικευμένων επιστημόνων, ερευνητών, 
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εκπαιδευτών, εκπαιδευτικών και στελεχών της τυπικής 
και μη τυπικής εκπαίδευσης, ώστε αυτοί να μπορούν να 
συμβάλλουν στην ανάπτυξη της επιστημονικής έρευ-
νας, στην προαγωγή της επιστημονικής γνώσης και στην 
εφαρμογή κατάλληλων πρακτικών στους τομείς της Εκ-
παίδευσης των Μαθηματικών, των Φυσικών Επιστημών, 
της Τεχνολογίας και της Μηχανικής.

1.2 Το Π.Μ.Σ. οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μετα-
πτυχιακών Σπουδών «Εκπαίδευση STEM και Συστήματα 
Εκπαιδευτικών Ρομποτικών Διατάξεων», μετά την πλήρη 
και επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών με βάση το πρό-
γραμμα σπουδών.

1.3 Οι τίτλοι απονέμονται από το Παιδαγωγικό Τμή-
μα Δημοτικής Εκπαίδευσης της Σχολής Επιστημών της 
Αγωγής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών.

1.4 Μαθησιακά αποτελέσματα και προσόντα που απο-
κτώνται από την επιτυχή παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. 
«Εκπαίδευση STEM και Συστήματα Εκπαιδευτικών Ρο-
μποτικών Διατάξεων»:

Από την επιτυχή παρακολούθηση του συγκεκριμένου 
Π.Μ.Σ. οι απόφοιτοι θα είναι σε θέση:

[1] να βελτιώσουν τις επιδόσεις των μαθητών στα Mα-
θηματικά και τις Φυσικές Επιστήμες μέσω της ενίσχυσης 
του γνωστικού περιεχομένου και των δεξιοτήτων τους, 
[2] να διευρύνουν διεπιστημονικά τη διδασκαλία των 
γνωστικών αντικειμένων των συνιστωσών της Εκπαί-
δευσης STEM (Φυσικές Επιστήμες, Μαθηματικά, Τεχνο-
λογία, Μηχανική), ώστε να βελτιώσουν την ποιότητα της 
διδασκαλίας τους, [3] να διευρύνουν τις δυνατότητες 
εφαρμογής των μεθόδων της εκπαιδευτικής έρευνας 
στη διδασκαλία τους, [4] να εισηγούνται τη δημιουργία 
καινοτόμων εκπαιδευτικών προτάσεων στη διδασκαλία 
τους, [5] να είναι τεχνολογικά εγγράμματοι και ικανοί 
λύτες πραγματικών προβλημάτων, [6] να συνεργάζονται 
με άλλους εκπαιδευτικούς διαφορετικών ειδικοτήτων, [7] 
να είναι ικανοί μέντορες για την υποστήριξη άλλων εκ-
παιδευτικών, [8] να βοηθήσουν άλλους εκπαιδευτικούς 
να αντιληφθούν το εύρος των κρίσιμων προβλημάτων 
που μπορούν να αντιμετωπίσουν μέσω των συνιστω-
σών του STEM, ώστε να μεταφέρουν αυτή την αντίληψη 
στους μαθητές τους, στοχεύοντας στη δημιουργία θε-
τικών στάσεων απέναντι στις φυσικές επιστήμες και τα 
μαθηματικά, [9] να μπορούν να σταδιοδρομήσουν και 
σε άλλους εργασιακούς χώρους που απαιτούν διεπιστη-
μονικές γνώσεις και δεξιότητες και [10] να σχεδιάζουν τη 
διδασκαλία τους μέσω της χρήσης των πιο σύγχρονων 
μέσων και εργαστηριακών μεθόδων, με έμφαση στον 
καθολικό σχεδιασμό.

’Αρθρο 2
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ ΠΜΣ

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφω-
να με τον ν. 4957/2022 είναι:

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επι-
τροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

2.2 Σε επίπεδο Τμήματος αρμόδια όργανα είναι:
2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος. Αρμοδιότητες της 

Συνέλευσης είναι να:

α) εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μετα-
πτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροπο-
ποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας 
του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/την Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συ-
ντονιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. του Τμήματος,

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επι-
τροπών Προγραμμάτων Σπουδών των ΔΠΜΣ στα οποία 
συμμετέχει το Τμήμα,

δ) συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αι-
τήσεων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και 
εγκρίνει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.,

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκό-
ντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό 
διδακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτο-
ρες του Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του 
Π.Μ.Σ.

στ) συγκροτεί εξεταστικές επιτροπές για την εξέταση 
των διπλωματικών εργασιών των μεταπτυχιακών φοιτη-
τών και ορίζει τον επιβλέποντα ανά εργασία,

ζ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτησης 
και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

η) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

θ) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς/ές φοιτητές/τριες τη 
διεξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμ-
ματα σπουδών πρώτου κύκλου του Τμήματος,

ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρμοδιότητα.
Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος οι αρμο-

διότητες των περ. δ) και στ) δύναται να μεταβιβάζονται 
στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ.

2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (Σ.Ε.)
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον/την Διευθυντή/ντρια του 

Π.Μ.Σ. και τέσσερα (4) μέλη Δ.Ε.Π. της του Τμήματος και 
ομότιμους καθηγητές/τριες, που έχουν συναφές γνωστι-
κό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν 
διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται 
με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. Η Σ.Ε. είναι 
αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συντονισμό 
της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως:

α) καταρτίζει τον αρχικό ετήσιο προϋπολογισμό του 
Π.Μ.Σ. και τις τροποποιήσεις του, εφόσον το Π.Μ.Σ. δι-
αθέτει πόρους, και εισηγείται την έγκρισή του προς την 
Επιτροπή Ερευνών του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων 
Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.),

β) καταρτίζει τον απολογισμό του προγράμματος και 
εισηγείται την έγκρισή του προς τη Συνέλευση του Τμή-
ματος,

γ) εγκρίνει τη διενέργεια δαπανών του Π.Μ.Σ.,
δ) εγκρίνει τη χορήγηση υποτροφιών, ανταποδοτικών 

ή μη, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ. και τον Κανονισμό μεταπτυχιακών και διδα-
κτορικών σπουδών,

ε) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την κα-
τανομή του διδακτικού έργου, καθώς και την ανάθεση 
διδακτικού έργου,

στ) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
πρόσκληση Επισκεπτών Καθηγητών για την κάλυψη δι-
δακτικών αναγκών του Π.Μ.Σ.,
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ζ) καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προ-
γράμματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συ-
νέλευση του Τμήματος,

η) εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος την 
ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ των ακαδημα-
ϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχετίζονται με 
την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος σπουδών.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος κατά προτεραιότητα βαθμίδας 
καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή και ορίζεται με από-
φαση της Συνέλευσης του Τμήματος για διετή θητεία, με 
δυνατότητα ανανέωσης χωρίς περιορισμό.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ. έχει τις ακόλουθες 
αρμοδιότητες:

α) προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,

β) εισηγείται τα θέματα που αφορούν στην οργάνω-
ση και τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. προς τη Συνέλευση του 
Τμήματος,

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,

δ) είναι Επιστημονικός Υπεύθυνος/η του προγράμμα-
τος και ασκεί τις αντίστοιχες αρμοδιότητες,

ε) παρακολουθεί την υλοποίηση των αποφάσεων των 
οργάνων του Π.Μ.Σ. και του Εσωτερικού Κανονισμού 
μεταπτυχιακών και διδακτορικών προγραμμάτων σπου-
δών, καθώς και την παρακολούθηση εκτέλεσης του προ-
ϋπολογισμού του Π.Μ.Σ.,

στ) ασκεί οποιαδήποτε άλλη αρμοδιότητα, η οποία 
ορίζεται στην απόφαση ίδρυσης του Π.Μ.Σ.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη 
της Σ.Ε. δεν δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε αποζη-
μίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους 
ανατίθενται και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθη-
κόντων τους.

2.3 Γραμματειακή υποστήριξη Π.Μ.Σ.
α) Η Γραμματεία του Τμήματος είναι αρμόδια για τη 

γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ.
β) Ο/Η Γραμματέας του Τμήματος ορίζει υπάλληλο ή 

υπαλλήλους - ανάλογα με τον αριθμό των Π.Μ.Σ. και τον 
φόρτο εργασίας - ως αρμόδιο/ους για τα Προγράμματα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος.

γ) Το Π.Μ.Σ. έχει ιδίους πόρους και μπορεί να προσλαμ-
βάνει, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερι-
κούς συνεργάτες για τη γραμματειακή και διοικητική 
υποστήριξη, οι οποίοι και πάλι βρίσκονται υπό την επι-
στασία της Γραμματείας του Τμήματος.

’Αρθρο 3
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

3.1 Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί/ές: [1] πτυχιούχοι Τμη-
μάτων και Σχολών των Ελληνικών Πανεπιστημίων, [2] 
πτυχιούχοι Τμημάτων των Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού 
αντικειμένου, [3] πτυχιούχοι αντίστοιχων Τμημάτων ανα-
γνωρισμένων ανώτατων τριτοβάθμιων Εκπαιδευτικών 
Ιδρυμάτων της αλλοδαπής.

3.2 Ο ανώτατος αριθμός των εισακτέων φοιτητών/
τριών στο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών ορί-

ζεται σε σαράντα πέντε (45). Ο ανώτατος αριθμός ει-
σακτέων προσδιορίζεται σύμφωνα με τον αριθμό των 
διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και την αναλογία φοιτητών- 
διδασκόντων, την υλικοτεχνική υποδομή, τις αίθουσες 
διδασκαλίας, την απορρόφηση των διπλωματούχων από 
την αγορά εργασίας.

3.3 Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα 
(1) μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ 
έτος, εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συ-
ναφές με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

3.4 Οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι αλλοδαποί υπότροφοι του 
ελληνικού κράτους, για το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντι-
κείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ., εισάγονται χωρίς εξετάσεις.

’Αρθρο 4
ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

4.1 Η επιλογή των φοιτητών/τριών γίνεται σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις του 
παρόντος Κανονισμού.

4.2 Κάθε Μάιο με απόφαση της Συνέλευσης του Π.Τ.Δ.Ε. 
του Ε.Κ.Π.Α, δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελί-
δα του Τμήματος και του Ιδρύματος προκήρυξη για την 
εισαγωγή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών στο Π.Μ.Σ. Οι 
σχετικές αιτήσεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά 
κατατίθενται στη Γραμματεία του Π.Μ.Σ., σε προθεσμία 
που ορίζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παρα-
ταθεί με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.

4.3 Η Συντονιστική Επιτροπή ορίζει επιτροπή επιλο-
γής εισακτέων, η οποία αποτελείται τουλάχιστον από 
τρία μέλη Δ.Ε.Π. που έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο 
Π.Μ.Σ.

4.4 Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
- Αίτηση συμμετοχής (οι υποψήφιοι μπορούν να αναζη-

τήσουν το αντίστοιχο έντυπο αίτησης από την ιστοσελίδα 
του ΠΤΔΕ www.primedu.uoa.gr ή/και την ιστοσελίδα του 
ΠΜΣ https://stemroboticspostgrad.webnode.gr/).

- Βιογραφικό σημείωμα τύπου EUROPASS [τροποποιη-
μένη μορφή του βιογραφικού σημειώματος EUROPASS 
για τις ανάγκες υποψηφιότητας στο Π.Μ.Σ. (οι υποψήφιοι 
μπορούν να αναζητήσουν και να συμπληρώσουν την 
αναφερόμενη φόρμα από την ιστοσελίδα του ΠΤΔΕ ή 
την ιστοσελίδα του ΠΜΣ).

- Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας.- 
Πρόσφατη φωτογραφία, στην οποία να αναγράφεται το 
ονοματεπώνυμο του υποψηφίου.

- Αντίγραφο πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών 
(ευκρινές φωτοαντίγραφο από το πρωτότυπο έγγραφο).

- Αναλυτική βαθμολογία προπτυχιακών μαθημάτων 
στην οποία να αναγράφεται και ο βαθμός του πτυχίου 
(ευκρινές φωτοαντίγραφο από το πρωτότυπο έγγραφο).

- Πιστοποιητικό κατοχής μίας ξένης γλώσσας από τις 
γλώσσες της Ε.Ε. επιπέδου τουλάχιστον Β2 (ευκρινές φω-
τοαντίγραφο από το πρωτότυπο έγγραφο επικυρωμένο 
από την εκδούσα αρχή ή δικηγόρο).

- Πιστοποιητικό ελληνομάθειας ή επαρκής, διαπιστω-
μένη από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων του ΠΜΣ, 
γνώση της ελληνικής γλώσσας για αλλοδαπούς υποψή-
φιους, οι οποίοι επιθυμούν να συμμετέχουν στο ΠΜΣ.
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- Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών της αλ-
λοδαπής από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. (ευκρινές φωτοαντίγραφο 
από το πρωτότυπο έγγραφο).

Πρόσθετα δικαιολογητικά που μπορούν να υποβλη-
θούν και να αξιολογηθούν είναι:

- Άλλα πτυχία Α.Ε.Ι. (ευκρινή φωτοαντίγραφα από τα 
πρωτότυπα έγγραφα).

- Δύο πρόσφατες συστατικές επιστολές κατά προτίμη-
ση από μέλη Δ.Ε.Π. (δεν απαιτούνται από τους αποφοί-
τους του ΠΤΔΕ του ΕΚΠΑ).

- Πιστοποιητικά κατοχής και άλλης (πέραν της μίας) 
ξένης γλώσσας σε επίπεδο τουλάχιστον αυτού της 
απαιτούμενης πιο πάνω ξένης γλώσσας χώρας της Ε.Ε. 
(ευκρινή φωτοαντίγραφα από το πρωτότυπο έγγραφο 
επικυρωμένο από την εκδούσα αρχή ή δικηγόρο).

- Αντίγραφο διπλωματικής ή πτυχιακής εργασίας, αν 
υπάρχει.

- Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης (ευκρινές φωτο-
αντίγραφο από το πρωτότυπο έγγραφο).

- Διδακτορικό Δίπλωμα (ευκρινές φωτοαντίγραφο από 
το πρωτότυπο έγγραφο).

- Βεβαιώσεις ή πιστοποιητικά σεμιναρίων τουλάχιστον 
εξαμηνιαίας διάρκειας (ευκρινή φωτοαντίγραφα από τα 
πρωτότυπα έγγραφα).

- Επιστημονικές δημοσιεύσεις, εάν υπάρχουν (ευκρινή 
αντίγραφα).

- Επίσης, πιστοποιητικό γνώσης Η/Υ, τυχόν επαγ-
γελματική εμπειρία και κάθε άλλο έργο ή ερευνητική 
δραστηριότητα συνεκτιμώνται κατά την επιλογή του 
υποψηφίου.

4.5 Για τους/τις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλο-
δαπής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρι-
σης ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., 
ακολουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος ορίζει επιτροπή αρμόδια 
να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής ή ένας 
τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής είναι αναγνωρι-
σμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί ένας τίτλος σπου-
δών πρέπει:

Η επιτροπή ελέγχει εάν ένα ίδρυμα της αλλοδαπής 
ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδαπής συμπε-
ριλαμβάνονται στο σχετικό Μητρώο των αλλοδαπών 
ιδρυμάτων που τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.

Αν το ίδρυμα της αλλοδαπής ανήκει στον κατάλογο 
ιδρυμάτων του άρθρου 307, του ν. 4957/2022, τότε ο 
υποψήφιος υποχρεούται να προσκομίσει βεβαίωση τό-
που σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από 
το πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών 
ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο 
τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται 
σε δημόσιο Α.Ε.Ι.

4.6 Η αξιολόγηση των υποψηφίων και η επιλογή των 
εισακτέων γίνεται με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

- Βαθμός πτυχίου, βαθμός σε προπτυχιακά μαθήμα-
τα συναφούς γνωστικού αντικειμένου με το Π.Μ.Σ. και 
βαθμός της πτυχιακής ή διπλωματικής εργασίας (εάν 
υπάρχει) (ποσοστό μέχρι 10%).

- Πτυχίο στις Επιστήμες της Αγωγής (ποσοστό μέχρι 5%).

- Περισσότερα του ενός πτυχία Α.Ε.Ι. (ποσοστό μέχρι 5%).
- Γνώση άλλων ξένων γλωσσών (ποσοστό 5%).
- Ερευνητική δραστηριότητα ή/και επιστημονικές δη-

μοσιεύσεις (ποσοστό μέχρι 10%).
- Κατοχή μεταπτυχιακού διπλώματος (μέχρι 5%).
- Κατοχή διδακτορικού διπλώματος (ποσοστό μέχρι 

5%).
- Επιμορφωτικά σεμινάρια τουλάχιστον εξαμηνιαίας 

διάρκειας (ποσοστό μέχρι 5%).
- Προφορική συνέντευξη στην τριμελή επιτροπή εισα-

κτέων (ποσοστό 50%).
4.7 Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η επιτροπή επιλο-

γής εισακτέων καταρτίζει τον πίνακα αξιολόγησης των 
φοιτητών/τριών και τον καταθέτει προς έγκριση στη 
Συνέλευση.

Οι επιτυχόντες/ούσες θα πρέπει να εγγραφούν στη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. εντός τριάντα (30) ημερών από 
την απόφαση της Συνέλευσης.

Σε περίπτωση ισοβαθμίας (με μαθηματική στρογγυλο-
ποίηση στην ακέραιη μονάδα της κλίμακας 100), εισάγο-
νται οι ισοβαθμήσαντες υποψήφιοι, σε ποσοστό που δεν 
υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων 
φοιτητών/τριών, θα κληθούν να εγγραφούν στο Π.Μ.Σ. 
οι επιλαχόντες/ούσες (αν υπάρχουν), με βάση τη σειρά 
τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα.

’Αρθρο 5
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

5.1 Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδη-
γεί στη λήψη Μεταπτυχιακού Διπλώματος Σπουδών 
(Μ.Δ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά εξάμηνα, 
στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης δι-
πλωματικής εργασίας.

5.2 Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση ή την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών.

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση 
έχουν:

α) οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλά-
χιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα, 

β) οι φοιτητές με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες,

γ) οι φοιτητές που είναι παράλληλα αθλητές και κατά 
τη διάρκεια των σπουδών τους ανήκουν σε αθλητικά 
σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό μητρώο 
αθλητικών σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 
(Α’ 148), που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού 
(Γ.Γ.Α.) υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

γα) για όσα έτη καταλαμβάνουν διάκριση 1ης έως και 
8ης θέσης σε πανελλήνια πρωταθλήματα ατομικών αθλη-
μάτων με συμμετοχή τουλάχιστον δώδεκα (12) αθλητών 
και οκτώ (8) σωματείων ή αγωνίζονται σε ομάδες των δύο 
(2) ανώτερων κατηγοριών σε ομαδικά αθλήματα ή συμμε-
τέχουν ως μέλη εθνικών ομάδων σε πανευρωπαϊκά πρω-
ταθλήματα, παγκόσμια πρωταθλήματα ή άλλες διεθνείς 
διοργανώσεις υπό την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή, ή

γβ) συμμετέχουν έστω άπαξ, κατά τη διάρκεια της 
φοίτησής τους στο πρόγραμμα σπουδών για το οποίο 



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ 73301Τεύχος B’ 6579/20.11.2023

αιτούνται την υπαγωγή τους σε καθεστώς μερικής φοί-
τησης, σε ολυμπιακούς, παραολυμπιακούς αγώνες και 
ολυμπιακούς αγώνες κωφών. Οι φοιτητές της παρούσας 
υποπερίπτωσης δύνανται να εγγράφονται ως φοιτητές 
μερικής φοίτησης, μετά από αίτησή τους που εγκρίνεται 
από την Κοσμητεία της Σχολής.

Η διάρκεια της μερικής φοίτησης δεν υπερβαίνει τα 
οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα. Εφαρμόζεται και στην 
περίπτωση αυτή η ανώτατη διάρκεια φοίτησης.

5.3 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αιτι-
ολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη Συ-
νέλευση του Τμήματος. Η παράταση δεν υπερβαίνει τον 
αριθμό εξαμήνων της κανονικής φοίτησης του Π.Μ.Σ. 
Έτσι, ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης 
των σπουδών ορίζεται στα οκτώ (8) ακαδημαϊκά εξάμηνα.

5.4 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώ-
τατο όριο φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτη-
σή τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος, δύνανται 
να διακόψουν τη φοίτησή τους για χρονική περίοδο 
που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. 
Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς λόγους 
(στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία στο 
εξωτερικό κ.ά.).

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνο-
δεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 
δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδει-
κνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική 
ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία 
εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.

Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της 
αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπου-
δές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/
της ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται 
με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης 
και να επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περί-
πτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο 
συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής 
της αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργό-
τερο δύο εβδομάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου 
εξαμήνου της αναστολής.

5.5 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου 
φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά περίπτωση 
από τη Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του 
Τμήματος.

’Αρθρο 6. 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

6.1 Το Π.Μ.Σ. ξεκινά το Χειμερινό εξάμηνο εκάστου 
ακαδημαϊκού έτους.

6.2 Για την απόκτηση διπλώματος του Π.Μ.Σ. απαιτού-
νται συνολικά 120 πιστωτικές μονάδες (ECTS). Τα μαθή-
ματα οργανώνονται σε εξάμηνα, πραγματοποιούνται σε 
εβδομαδιαία βάση, διεξάγονται στην ελληνική γλώσσα, 
περιλαμβάνουν δε κατά περίπτωση σεμινάρια και εργα-
στηριακές ασκήσεις.

6.3 Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής διπλω-
ματικής εργασίας είναι η ελληνική ή κατά περίπτωση η 
αγγλική.

6.4 Κατά τη διάρκεια των σπουδών, οι μεταπτυχιακοί 
φοιτητές/τριες υποχρεούνται σε παρακολούθηση και 
επιτυχή εξέταση μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική 
απασχόληση και συγγραφή επιστημονικών εργασιών, 
καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας.

6.5 Η εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας πραγμα-
τοποιείται στο 4ο εξάμηνο σπουδών και πιστώνεται με 
είκοσι (20) ECTS.

6.6 Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης ή/
και εξ αποστάσεως, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία 
και όσα ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος κανονισμού.

6.7 Το ενδεικτικό πρόγραμμα των μαθημάτων διαμορ-
φώνεται ως εξής:
Α΄ εξάμηνο

Μαθήματα Διδ.ώρες ECTS

Ψυχοπαιδαγωγική 39 7.5

Σύγχρονα Θέματα Ψηφιακών Τεχνολογιών 39 7.5

Εισαγωγή στην Τεχνητή και Συναισθηματική 

Νοημοσύνη και στην Εκπαιδευτική Ρομποτική
39 7.5

Εισαγωγή στην Εκπαίδευση STEM 39 7.5

Σύνολο 156 30

Β΄ εξάμηνο

Μαθήματα Διδ. ώρες ECTS

Καινοτομία και Μεθοδολογία Σχεδιασμού στην 

Εκπαίδευση
39 7.5

Εργαστήριο Εκπαιδευτικής Ρομποτικής Ι 39 7.5

Απλές Μηχανές: Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις 39 7.5

Επιστήμες και Τεχνολογία στον Ευρωπαϊκό 

Πολιτισμό
39 7.5

Σύνολο 156 30

Γ΄ εξάμηνο

Μαθήματα Διδ. ώρες ECTS

Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας 39 7.5

Πειραματικές Μέθοδοι στις Φυσικές Επιστήμες: 

Μετρήσεις και Αισθητήρες
39 7.5

Εργαστήριο Εκπαιδευτικής Ρομποτικής ΙΙ 39 7.5

Σχεδιασμοί Ηλεκτρονικής Μάθησης 39 7.5

Σύνολο 156 30

Δ΄εξάμηνο

Μαθήματα Διδ. ώρες ECTS

Ηθική της Επιστήμης και της Τεχνολογίας 39 7.5

Σεμινάριο: Στατιστική Επεξεργασία Δεδομένων-

Συγγραφή Ακαδημαϊκής Εργασίας
13 2.5

Διπλωματική Εργασία 20

Σύνολο 156 30

Σύνολο Προγράμματος 624 120

Η ανακατανομή των μαθημάτων στα εξάμηνα γίνεται 
με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής.

6.8. Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων
- Ψυχοπαιδαγωγική.
Το περιεχόμενο του μαθήματος περιλαμβάνει ενδεικτι-
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κά τα εξής: Έννοια και περιεχόμενο της ψυχοπαιδαγωγι-
κής, Σύγκριση με άλλους συναφείς όρους, Θεωρητικές 
και ιδεολογικές προσεγγίσεις στην ψυχοπαιδαγωγική, 
Θεωρίες της Αγωγής, Ανάπτυξη του παιδιού και του εφή-
βου, Ζητήματα γνωστικής και κοινωνικής ανάπτυξης, 
Παιδί και μάθηση στη σχολική ηλικία, Κοινωνικοποίηση 
και Προσαρμογή στο σχολείο, Μαθητές με αναπηρία ή/
και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, Διαχείριση της Πο-
λυπολιτισμικότητας, Μάθηση και ατομικές διαφορές, 
Κοινωνική και Συναισθηματική Αγωγή, Καλλιέργεια δε-
ξιοτήτων ζωής.

- Σύγχρονα Θέματα Ψηφιακών Τεχνολογιών.
Το μάθημα αναφέρεται στο πλαίσιο ένταξης των Ψη-

φιακών Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση, με έμφαση στην 
αξιοποίηση εφαρμογών, εργαλείων, εκπαιδευτικών λογι-
σμικών και ψηφιακού εκπαιδευτικού περιεχομένου για 
την υποστήριξη της μαθησιακής διαδικασίας ανάλογα 
με τις ιδιαίτερες ανάγκες των μαθητών. Ειδικότερα, το 
μάθημα εστιάζει σε σύγχρονες τάσεις αξιοποίησης των 
Ψηφιακών Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση, όπως είναι 
οι εφαρμογές Ιστού 2.0, οι εφαρμογές στο πλαίσιο της 
κινητής μάθησης, οι φορετές τεχνολογίες (wearable 
technologies), το ελεύθερο λογισμικό και λογισμικό 
ανοιχτού κώδικα, τα ψηφιακά εκπαιδευτικά παιχνίδια 
και η επαυξημένη πραγματικότητα.

- Εισαγωγή στην Τεχνητή και Συναισθηματική Νοημο-
σύνη και στην Εκπαιδευτική Ρομποτική.

Στο μάθημα παρουσιάζονται οι βασικές έννοιες της 
Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ), της Τεχνητής Συναισθηματι-
κής Νοημοσύνης (ΤΣΝ), και της Εκπαιδευτικής Ρομποτι-
κής, ώστε οι φοιτητές να αποκτήσουν υπόβαθρο σε αυτά 
τα πεδία και να τους εξοπλίσει με τις γνώσεις και τα εργα-
λεία, πέρα από την κατανόηση, για την εφαρμογή της ΤΝ, 
της ΤΣΝ και της ρομποτικής σε διάφορα εκπαιδευτικά 
πλαίσια. Στόχοι του Μαθήματος είναι: 1) Η εξερεύνηση 
των βασικών αρχών της ΤΝ, συμπεριλαμβανομένης της 
επίλυσης προβλημάτων και της μηχανικής μάθησης και 
της επεξεργασίας φυσικής γλώσσας, 2) Η ανακάλυψη της 
έννοιας της ΤΣΝ και μηχανών που εμφανίζουν συναισθη-
ματικές αντιδράσεις, 3) Η κατανόηση της έννοιας και των 
στόχων της εκπαιδευτικής ρομποτικής, 3) Η γνωριμία με 
εκπαιδευτικά-κοινωνικά ρομπότ και οι δεξιότητες που 
μπορούν να καλλιεργήσουν, 4) Η απόκτηση πρακτικής 
εμπειρίας στην δημιουργία εκπαιδευτικών ρομπότ, η 
μοντελοποίησή τους, ο προγραμματισμός και ο έλεγ-
χος ρομποτικών διατάξεων και διεργασιών, καθώς και οι 
εφαρμογές τους στη διδασκαλία και τη μάθηση.

- Εισαγωγή στην Εκπαίδευση STEM.
Το μάθημα περιλαμβάνει διαλέξεις και εργαστηριακού 

τύπου εισηγήσεις που αφορούν θέματα, όπως: Οριοθέ-
τηση της εκπαίδευσης STEM, εμβάθυνση στο περιεχό-
μενο των συνιστωσών της. Σύνδεση της εκπαίδευσης 
STEM με τα 21st century skills. Μορφές ενσωμάτωσης: 
Multidisciplinary, interdisciplinary, transdisciplinary. 
Εξοικείωση με την τέχνη της ερώτησης. Ενσωμάτωση 
της Τέχνης στην εκπαίδευση STEM. Εμβάθυνση στις επι-
στημονικές και τεχνολογικές πρακτικές. Problem and 
projectbased learning. Crosscutting/διατέμνουσες έν-
νοιες. Δημιουργία Project-based STEM περιβαλλόντων. 

Διδακτικά μοντέλα κατάλληλα για την εκπαίδευση STEM: 
3-dimensional learning, 5E, 6E διδακτικά μοντέλα σχεδι-
ασμού. Μηχανικός σχεδιασμός: Φάσεις και εργαλεία (Κα-
ταιγισμός ιδεών, εννοιολογικοί χάρτες, μοντελοποίηση). 
Δημιουργία STEM conceptual storylines. Υπολογιστική 
Σκέψη. Χρήση τεχνολογικών εργαλείων για την επικοι-
νωνία και αναζήτηση πληροφορίας πχ Λογισμικά δημι-
ουργίας παρουσιάσεων, infographics και canvas.com, 
prezi.com κ.ά., ChatGPT. Σχεδιασμός STEM ενοτήτων.

- Καινοτομία και Μεθοδολογία Σχεδιασμού στην Εκ-
παίδευση.

Σκοπός του μαθήματος είναι αφενός η ανάλυση της έν-
νοιας και της ιστορίας της καινοτομίας και η περιγραφή 
του τρόπου εφαρμογής της στην εκπαίδευση και αφε-
τέρου η παρουσίαση των χαρακτηριστικών και τεχνι-
κών της Μεθοδολογίας Σχεδιασμού ή της Σχεδιαστικής 
Σκέψης. Η τελευταία είναι μια βαθιά ανθρωποκεντρική 
διαδικασία σχεδιασμού που στοχεύει στην αποτελεσμα-
τική συνεργατική επίλυση προβλημάτων μέσω της δημι-
ουργικότητας και της καινοτομίας. Η προσέγγιση αυτή 
αξιοποιείται εδώ και δεκαετίες από τον Οργανισμό IDEO 
(Innovation Design Engineering Organization) για τη 
δημιουργία προϊόντων, υπηρεσιών, εμπειριών και κοινω-
νικών επιχειρήσεων, με στόχο την εύρεση νέων λύσεων 
προς όφελος του κόσμου. Στο πλαίσιο του μαθήματος 
αναλύεται το θεωρητικό πρότυπο του Guilford για τη 
δομή της νοημοσύνης και δίνονται παραδείγματα που 
υποστηρίζουν το πέρασμα από τη Σχεδιαστική Σκέψη 
στη Σχεδιαστική Πράξη.

- Εργαστήριο Εκπαιδευτικής Ρομποτικής Ι.
Εισαγωγή. Γνωριμία με τον μικροελεγκτή Arduino. 

Απλά ηλεκτρονικά εξαρτήματα (φωτοδίοδος/LED, αντί-
σταση) και απλά ηλεκτρικά κυκλώματα. Δομή και χρή-
ση του breadboard. Εγκατάσταση και εξοικείωση με το 
περιβάλλον προγραμματισμού IDE του Arduino και την 
διαδικασία προγραμματισμού. Απλά προγραμματιζόμε-
να κυκλώματα, έλεγχος φωτοδιόδων.

Project: «Φανάρια κυκλοφορίας». Δομή πηγαίου 
κώδικα, προγραμματιστικές τεχνικές. Έλεγχος LED με 
διακόπτη (push button). Ο διακόπτης push button ως 
ψηφιακή είσοδος.

Εισαγωγή στο Physical Computing. Οι έννοιες εί-
σοδος/έξοδος και αναλογικό/ψηφιακό. Μεταβλητές 
αντιστάσεις, φωτοαντίσταση (LDR) και ποτενσιόμετρο. 
Φωτοτρανζίστορ. Παρακολούθηση Σειριακής Eισόδου. 
Διαιρέτης τάσης με φωτοαντίσταση. Project «Έλεγχος 
φωτισμού».

Προγραμματιστικά περιβάλλοντα με πλακίδια. 
Ardublock, S4A (Scratch for Arduino), m-block κ.λπ. Σύ-
γκριση με IDE, όρια και περιορισμοί κάθε λύσης. Εγκα-
τάσταση S4A και firmware. Εφαρμογή στα προηγούμενα 
κυκλώματα.

Ανιχνεύω το περιβάλλον μου με τη λογική του διαιρέτη 
τάσης. Ένας απλός ελεγκτή υγρασίας εδάφους. Προεκτά-
σεις και εφαρμογές.

Έλεγχος κινητήρα Servo. Σύνδεση του servo για «μεγά-
λες προσπάθειες». Προεκτάσεις και εφαρμογές.

Έλεγχος κινητήρα DC. Το τρανζίστορ MOSFET ως ψη-
φιακός διακόπτης. Έλεγχος εξωτερικών κυκλωμάτων με 
αυτόνομη τροφοδοσία.
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Αισθητήρας Θερμοκρασίας (tmp36) και εφαρμογές. 
Στοιχεία Αυτοματισμών Κατοικίας.
Αισθητήρας Απόστασης (τύπου HC-SR04) και ενημέ-

ρωση σε LCD Display Δοκιμή και διερεύνηση λειτουργί-
ας, της LCD οθόνης. Συνδεσμολογία με Arduino. 

Δημιουργία χρώματος στο μοντέλο RGB, βομβητές 
(buzzers), επιπλέον εξειδικευμένα shields (έλεγχος κι-
νητήρων, ασύρματη επικοινωνία) κ.ά.

- Απλές Μηχανές: Διεπιστημονικές Προσεγγίσεις.
Το μάθημα περιλαμβάνει διαλέξεις και εργαστηρια-

κού τύπου εισηγήσεις που αφορούν θέματα, όπως: Οδο-
ντωτοί Τροχοί - Μαθηματικές σχέσεις. Απλές Μηχανές. 
Αναλογικοί Υπολογιστές. Σύνθετες μηχανές - Μετάδοση 
κίνησης. Μηχανικός σχεδιασμός - Μοντελοποίηση. Διε-
πιστημονική Προσέγγιση Αυτομάτων: από τη Μηχανική 
στον Ηλεκτρισμό και την Ηλεκτρονική. Βασικές αρχές 
Υπολογιστικής Σκέψης και Μηχανισμοί. Διασύνδεση 
Υπολογιστικών Συστημάτων με Απλές Μηχανές/Μηχανι-
σμούς και Προγραμματισμός τους (Physical Computing). 
Μελέτες Περιπτώσεων: Μηχανικοί Υπολογιστές και Ωρο-
λόγια από την Αρχαιότητα μέχρι σήμερα - Μηχανισμοί 
εμπνευσμένοι από τη Φύση για την επίλυση αυθεντι-
κών προβλημάτων - Ρομποτικά συστήματα και άλλοι 
σύνθετοι Μηχανισμοί - Δημιουργία Προσομοιώσεων 
Μηχανισμών - Διαδικασία Μηχανικού Σχεδιασμού για 
τη δημιουργία έργων σύνθετων μηχανισμών.

Ειδικότερα στα πλαίσια του μαθήματος λαμβάνει 
χώρα η ανάπτυξη ολοκληρωμένου έργου σύμφωνα με 
τις αρχές του Μηχανικού Σχεδιασμού και η πλήρης ανά-
λυση του έργου στα επιμέρους γνωστικά πεδία STEM 
που εμπεριέχει. Επιπλέον οι εκπαιδευόμενοι/ες - πέραν 
των εννοιών του βασικού κορμού του ΠΣ - εμβαθύνουν 
περαιτέρω σε εργαλεία, με έμφαση τη χρήση αυτών 
ως προς τις Απλές Μηχανές/Μηχανισμούς. Τέτοια ερ-
γαλεία-συστήματα είναι: ψηφιακά εργαλεία σχεδίασης 
και προσομοίωσης (δισδιάστατων και τρισδιάστατων 
μοντέλων), περιβαλλόντων (οπτικού και μη) προγραμ-
ματισμού, η χρήση και ο προγραμματισμός υπολογιστι-
κών συστημάτων και η διάδρασή τους με το περιβάλλον 
(physical computing) και τις Απλές Μηχανές.

- Επιστήμες και Τεχνολογία στον Ευρωπαϊκό Πολιτισμό.
Το μάθημα περιλαμβάνει διαλέξεις που αφορούν θέμα-

τα, όπως: Η επιστήμη και οι πηγές της (τι είναι επιστήμη, 
ορολογία, ιστοριογραφία της επιστήμης. Οι Aρχαίοι, ο 
κόσμος και η φύση (Η ποιητική παράδοση, Μιλήσιοι και 
Ελεάτες φυσικοί φιλόσοφοι: ερωτήματα έσχατης πραγμα-
τικότητας, μεταβολής, γνώσης. Πλάτων και κοσμολογία. Τα 
επιτεύγματα της πρώιμης ελληνικής επιστήμης). Η φυσική 
φιλοσοφία του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη (Φύση και 
μεταβολή, κοσμολογία, κίνηση, βιολογία, γνωσιολογία, 
ο ρόλος του Αριστοτέλη στην ιστορία των επιστημών). Η 
επιστήμη στους Μέσους Χρόνους, H αμφισβητούμενη Επι-
στημονική Επανάσταση (Γαλιλαίος, Νεύτωνας, Κοπέρνικος, 
Κέπλερ), Επιστήμη και Θρησκεία, Η ανάδυση των σύγχρο-
νων επιστημονικών θεσμών (Πανεπιστήμια, Ερευνητικό 
Κέντρα, Επιστημονικά περιοδικά, Επιστημονικές Εταιρί-
ες), Οι θεωρίες της εξέλιξης και ο Δαρβίνος, Η εμφάνιση 
της Σύγχρονης Φυσικής, Επιστήμη και Ψυχρός Πόλεμος 
(Πυρηνικό πρόγραμμα, Η κατάκτηση του Διαστήματος).

- Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας.
Ο σκοπός αυτού του μαθήματος είναι να διδαχθούν 

οι βασικές αρχές της μεθοδολογίας εκπαιδευτικής έρευ-
νας, ώστε να είναι δυνατός ο κατάλληλος σχεδιασμός 
και η πραγμάτωση εμπειρικών μελετών στο στάδιο της 
διπλωματικής εργασίας. Συγκεκριμένα, θα διδαχθούν 
η ποιοτική και η ποσοτική ερευνητική στρατηγική και 
οι βασικές τους αρχές, καθώς και τα είδη σχεδίων που 
μπορεί να εφαρμόσει ένας ερευνητής. Οι φοιτητές θα 
διδαχθούν πώς να διατυπώνουν ερευνητικά ερωτήματα 
ή/και ερευνητικές υποθέσεις, πώς να τεκμηριώνουν την 
αναγκαιότητα μιας έρευνας και πώς να σχεδιάζουν τα 
κατάλληλα ερευνητικά εργαλεία. Επίσης, οι φοιτητές θα 
διδαχθούν: (α) Βασικές έννοιες στατιστικής, ποια τα είδη 
μεταβλητών και τα μέτρα κεντρικής τάσης (β) ζητήματα 
αξιοπιστίας και εγκυρότητας της έρευνας και πώς αυτές 
εξασφαλίζονται, (γ) ζητήματα δειγματοληψίας. Τέλος, οι 
φοιτητές θα ασκηθούν σε ερευνητικούς σχεδιασμούς 
και στατιστική ανάλυση δεδομένων με περιγραφική και 
επαγωγική στατιστική.

- Πειραματικές Μέθοδοι στις Φυσικές Επιστήμες: Με-
τρήσεις και Αισθητήρες.

Εισαγωγή στη μέτρηση, Αβεβαιότητα ή σφάλμα μέτρη-
σης - Είδη σφαλμάτων - Συστηματικά /Τυχαία σφάλματα, 
Σφάλματα ανάγνωσης αναλογικών και ψηφιακών μετρήσε-
ων - Διακριτική ικανότητα/Εύρος και Ευαισθησία οργάνου 
μέτρησης - Ορθότητα και ακρίβεια μέτρησης, Υπολογι-
σμός τυχαίου σφάλματος - Σημαντικά ψηφία - Στρογγυ-
λοποίηση - Σχετικό σφάλμα, Διάδοση σφαλμάτων - Απλές 
περιπτώσεις, Πολύμετρο - Πειραματική επιβεβαίωση του 
νόμου του Ohm σε ωμικό αντιστάτη και μη επιβεβαίωση 
σε λαμπτήρα πυράκτωσης, Εισαγωγή στην αξιοποίηση 
συστημάτων μικροϋπολογιστών (Microcomputer based 
laboratory) - Εξοικείωση με το λογισμικό Capstone, Πειρά-
ματα με αισθητήρες CO2 - Αισθητήρας μετεωρολογικών 
παραμέτρων (πίεσης, θερμοκρασίας, υγρασίας) - Υπολογι-
σμός σημείου δρόσου με χρήση του λογισμικού Capstone, 
Πειράματα οπτικής - Ανάκλαση - Διάθλαση - Ολική ανά-
κλαση - Σύνθεση και ανάλυση του φωτός - Διασκεδασμός, 
Πειραματική μελέτη παραγόντων από τους οποίους εξαρ-
τάται η αντίσταση ενός αγωγού - Υπολογισμός ειδικής 
αντίστασης υλικών, Πειραματική μελέτη ελαστικών και 
πλαστικών κρούσεων με χρήση του λογισμικού Capstone, 
Παλμογράφος - Γεννήτρια συχνοτήτων.

- Εργαστήριο Εκπαιδευτικής Ρομποτικής ΙΙ.
Περιγραφή EV3. Τα μέρη του LEGO Mindstorms EV3 

Education. Προγραμματιστικό Περιβάλλον. Επικοινωνία 
EV3 με υπολογιστή. Εγκατάσταση EV3 Software. Προ-
γραμματισμός. Κατασκευή απλού ρομπότ: Εγκατάσταση 
ultrasonic και gyro block. Μελέτη Κίνησης. Μελέτη Αι-
σθητήρων: Touch Sensor, Wait Touch, Ultra Sensor, Wait 
Ultra, Color Sensor, Wait Color. Gyro Sensor, Wait Gyro 
Sensor. Συνθέσεις - Προσθήκες: Προσθήκη βραχίονα για 
μεταφορά, Μεταφορά αντικειμένου με χρήση βραχίονα, 
Προσθήκη δαγκάνας, Μεταφορά αντικειμένου με χρήση 
δαγκάνας, Ακολουθία γραμμής.

- Σχεδιασμοί Ηλεκτρονικής Μάθησης.
Σκοπός του μαθήματος είναι να παρέχει στους με-

ταπτυχιακούς φοιτητές μια ολιστική και κριτική θε-
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ώρηση του επιστημονικού πεδίου της Ηλεκτρονικής 
Μάθησης και των τάσεων που αφορούν την έρευνα, 
τον εκπαιδευτικό σχεδιασμό και την εφαρμογή τους 
στην εκπαιδευτική πρακτική. Οι φοιτητές εμπλέκονται 
στη μελέτη των σημαντικότερων θεωρητικών μοντέ-
λων ηλεκτρονικής μάθησης, των μορφών και των σύγ-
χρονων προσεγγίσεων αξιοποίησης της ηλεκτρονικής 
μάθησης στη σχολική εκπαίδευση και στην επαγγελ-
ματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. Το περιεχόμενο 
διαρθρώνεται σε τέσσερις άξονες: 1. Το επιστημονικό 
πεδίο της Ηλεκτρονικής Μάθησης, 2. Μοντέλα της Ηλε-
κτρονικής Μάθησης και εκπαιδευτικό υλικό, 3. Σχεδια-
σμοί παρεμβάσεων και προγραμμάτων Ηλεκτρονικής 
Μάθησης, 4. Παραδείγματα και εφαρμογές με έμφαση 
στην εκπαίδευση STEM.

- Ηθική της Επιστήμης και της Τεχνολογίας.
Το μάθημα αυτό εξετάζει την ηθική διάσταση και 

σημασία των αρχών, των κανόνων, των μεθόδων, των 
επιτευγμάτων, αλλά και των κοινωνικών και περιβαλ-
λοντικών συνεπειών και επιπτώσεων της επιστήμης και 
της τεχνολογίας, και διερευνά την επιστημονική δεο-
ντολογία και την κοινωνική ευθύνη του επιστήμονα και 
γενικότερα της επιστημονικής κοινότητας. Μέσα από τη 
διερεύνηση της σχέσης της επιστήμης και της τεχνολογί-
ας με την ηθική και τη θεωρία των αξιών, καθώς και μέσα 
από τη συστηματική και ουσιαστική παρουσίαση των 
σημαντικότερων ηθικών θεωριών και των βασικών τους 
αρχών επιχειρείται η θεώρηση, αξιολόγηση και αντιμε-
τώπιση συγκεκριμένων περιβαλλοντικών και βιοηθικών 
ζητημάτων και η αποκατάσταση της χαμένης ενότητας 
μεταξύ της τεχνοεπιστήμης και της ηθικής θεωρίας και 
πρακτικής.

- Σεμινάριο: Στατιστική Επεξεργασία Δεδομένων - Συγ-
γραφή Ακαδημαϊκής Εργασίας.

Στόχος του σεμιναρίου είναι οι φοιτητές/τριες να εφαρ-
μόζουν σε πραγματικές έρευνες τις αρχές και τις μεθό-
δους έρευνας που διδάχθηκαν ή/και να είναι σε θέση 
να απαντούν σε προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
ερευνητές κατά τη διάρκεια διεξαγωγής μιας έρευνας. 
Ειδικότερα, με το πέρας του σεμιναρίου οι φοιτητές/
φοιτήτριες θα έχουν αποκτήσει εμπειρία στην: (α) Κα-
τασκευή/αξιολόγηση ερευνητικών εργαλείων (β) Στα-
τιστική ανάλυση ποσοτικών/ποιοτικών δεδομένων (γ) 
Συγγραφή ακαδημαϊκής εργασίας.

Κατά την διάρκεια του σεμιναρίου, οι φοιτητές/τρι-
ες ασκούνται στην: (α) αξιολόγηση/συζήτηση για τα 
ερευνητικά εργαλεία που έχουν κατασκευαστεί για τις 
διπλωματικές εργασίες (β) ανάλυση άρθρων που έχουν 
δημοσιευθεί σε διεθνή περιοδικά, συλλογικούς τόμους 
ή πρακτικά συνεδρίων σχετικά με τις διπλωματικές ερ-
γασίες (γ) στατιστική ανάλυση ποσοτικών δεδομένων (δ) 
στην ανάλυση ποιοτικών δεδομένων (ε) στον σχεδιασμό 
της δομής και συγγραφή ακαδημαϊκών εργασιών.

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
Στο Δ’ εξάμηνο του Προγράμματος προβλέπεται η εκ-

πόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Ύστερα 
από αίτηση του υποψηφίου στην οποία αναγράφεται ο 
προτεινόμενος τίτλος της διπλωματικής εργασίας και ο 

προτεινόμενος επιβλέπων και στην οποία επισυνάπτε-
ται περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η ΣΕ ορίζει 
τον επιβλέποντα και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική 
επιτροπή για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη 
της οποίας είναι και ο επιβλέπων.

’Αρθρο 7
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

7.1 Σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Η οργάνωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας του Π.Μ.Σ. 

δύναται να πραγματοποιείται και με τη χρήση μεθόδων 
σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, οι οποίες δεν 
υπερβαίνουν το τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) των πι-
στωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ.

Η οργάνωση μαθημάτων, σεμιναρίων ή φροντιστηρι-
ακών και λοιπών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων με τη 
χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 
αφορά σε μαθήματα και εκπαιδευτικές δραστηριότητες 
που από τη φύση τους δύνανται να υποστηριχθούν με 
τη χρήση μεθόδων εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και δεν 
εμπεριέχουν πρακτική, εργαστηριακή ή κλινική εξάσκηση 
των φοιτητών/τριών, που για τη διεξαγωγή τους απαιτείται 
η συμμετοχή των φοιτητών/τριών με φυσική παρουσία.

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.

7.2 Ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση.
Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να πραγματοποι-

είται με τη χρήση μεθόδων ασύγχρονης εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης, οι οποίες δεν υπερβαίνουν το τριάντα πέ-
ντε τοις εκατό (35%) των πιστωτικών μονάδων του Π.Μ.Σ.

Το ΕΚΠΑ τηρεί ηλεκτρονική πλατφόρμα προσβάσιμη 
και σε άτομα με αναπηρία, μέσω της οποίας παρέχονται 
υπηρεσίες ασύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
Στην ηλεκτρονική πλατφόρμα δύναται να αναρτάται εκ-
παιδευτικό υλικό ανά μάθημα, το οποίο δύναται να περι-
λαμβάνει σημειώσεις, παρουσιάσεις, ασκήσεις, ενδεικτι-
κές λύσεις αυτών, καθώς και βιντεοσκοπημένες διαλέξεις, 
εφόσον τηρείται η κείμενη νομοθεσία περί προστασίας 
προσωπικών δεδομένων. Το πάσης φύσεως εκπαιδευτικό 
υλικό παρέχεται αποκλειστικά για εκπαιδευτική χρήση 
των φοιτητών και προστατεύεται από τον ν. 2121/1993 
(Α’ 25), εφόσον πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις.

’Αρθρο 8. 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

8.1 Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους δι-
αρθρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και 
το εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλά-
χιστον δεκατρείς (13) εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις 
(3) εβδομάδες εξετάσεων. Τα μαθήματα του χειμερινού 
και εαρινού εξαμήνου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά 
την περίοδο του Σεπτεμβρίου.

8.2 Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος 
προβλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η 
ώρα αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του 
Π.Μ.Σ.
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8.3 Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων 
κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας/Μία μεταπτυχιακός/ή φοι-
τητής/τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο 
μάθημα (και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις 
εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον 
το 80% των ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτω-
ση, ο/η μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο 
ακαδημαϊκό έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απου-
σιών φοιτητή/τριας ξεπερνά το 20% στο σύνολο των μα-
θημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα 
εξετάζεται από τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη 
Συνέλευση του Τμήματος.

8.4 Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 
και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται 
να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγ-
ματοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή 
προφορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ 
όλη τη διάρκεια του εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε 
ενδιάμεσες εξετάσεις προόδου, γραπτές εργασίες ή 
και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων των παραπάνω. Ο 
τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/ην διδάσκοντα/
ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διεξαγωγή γραπτών 
ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων αξιολόγησης, 
εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το αδιάβλητο της διαδι-
κασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 1-10 με 
ενδιάμεση στρογγυλοποίηση στο μισό βαθμό (0,5). Ο 
ελάχιστος βαθμός επιτυχούς εξέτασης είναι το πέντε 
(5,00). Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται 
από τον/την διδάσκοντα/ουσα και αποστέλλονται στη 
Γραμματεία του ΠΜΣ και του Τμήματος μέσα σε τέσσερις 
(4) εβδομάδες το αργότερο από την εξέταση του μαθή-
ματος. Σε περίπτωση που κατ’ επανάληψη σημειώνεται 
υπέρβαση του ανωτέρω ορίου από διδάσκοντα/ουσα, 
ο/η Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ. ενημερώνει σχετικά 
τη Συνέλευση του Τμήματος.

8.5 Το ποσοστό συμμετοχής των εργασιών και σεμι-
ναρίων στον τελικό βαθμό του κάθε μαθήματος καθορί-
ζεται για κάθε μάθημα ξεχωριστά, έπειτα από εισήγηση 
του/της διδάσκοντα/ουσας κάθε μαθήματος και αναγρά-
φεται στον Οδηγό Σπουδών του Π.Μ.Σ.

8.6 Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθη-
κών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 
όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθε-
ση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της 
αξιολόγησης.

8.7 Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι 
για την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με αναπηρία και 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της 
Σ.Ε και εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος και 
λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες της Μονάδας 
Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

8.8 Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών των προγραμ-
μάτων σπουδών δεύτερου κύκλου που οργανώνονται 
με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να 
πραγματοποιείται με εξ αποστάσεως εξετάσεις, υπό την 

προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδι-
κασίας της αξιολόγησης.

8.9 Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βα-
ριά ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να διευκο-
λύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, 
τον/την φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως 
εξέταση). Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/
ουσα εξασφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/
της με τον/την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια.

8.10 Μαθήματα στα οποία κάποιος/α δεν έλαβε προ-
βιβάσιμο βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. Ωστόσο το 
εργαστήριο ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, 
κατοχυρώνεται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον η πα-
ρακολούθηση αυτών κρίθηκε επιτυχής.

8.11 Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφι-
λοχωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, 
ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/
ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος.

8.12 Αν ο/η φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από 
τρεις (3) φορές στο ίδιο μάθημα, ακολουθείται η διαδι-
κασία που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.

8.13 Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επι-
μέλεια του υπεύθυνου του μαθήματος για δύο (2) χρόνια. 
Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν 
να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης συντάσ-
σεται σχετικό πρακτικό και καταστρέφονται - εκτός αν 
εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή οποιαδήποτε 
άλλη διοικητική διαδικασία.

8.14 Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπου-
δών λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μά-
θημα στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται 
με τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθ-
μός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας 
αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού 
του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών 
μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα 
των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτη-
ση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον 
ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

/ΣΠΜ //

όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη 

του αντίστοιχου τίτλου σπουδών,
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ,
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ,
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του 

αντίστοιχου τίτλου σπουδών.
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/ή φοι-

τητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί 
επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαι-
τούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προσφερόμε-
να μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχιακή 
διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι εκατόν εί-
κοσι (120) ECTS.
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’Αρθρο 9
ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

9.1 Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες υποχρεούνται 
να εκπονήσουν μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 
(ΜΔΕ) κατά το Δ’ εξάμηνο σπουδών.

9.2 Η ΜΔΕ πρέπει να είναι ατομική, πρωτότυπη, να έχει 
ερευνητικό χαρακτήρα και να συντάσσεται σύμφωνα 
με τις οδηγίες συγγραφής που είναι αναρτημένες στην 
ιστοσελίδα του κάθε Π.Μ.Σ.

9.3 Ύστερα από αίτηση του/της υποψηφίου/ας στην 
οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της διπλωμα-
τικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επισυνάπτεται 
περίληψη της προτεινόμενης εργασίας, η συνέλευση 
ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα αυτής και συγκροτεί 
την τριμελή εξεταστική επιτροπή για την έγκριση της 
εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας είναι και ο/η επι-
βλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας μπορεί να είναι η ελληνική ή η 
αγγλική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό του θέματος.

9.4 Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να οριστικοποιηθεί 
κατόπιν αίτησης του/της φοιτητή/τριας και σύμφωνης 
γνώμης του/της επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονι-
στική Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρ-
χει και συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.

9.5. Η ΜΔΕ μπορεί να γράφεται στην ελληνική ή την 
αγγλική γλώσσα. Η έκτασή της κυμαίνεται από 16.000 έως 
18.000 λέξεις και περιλαμβάνει υποχρεωτικά σύντομη 
περιγραφή του περιεχομένου (περίληψη) στην ελληνική 
και αγγλική γλώσσα. Η εργασία πρέπει να είναι δακτυλο-
γραφημένη, σε διάστιχο 1.5, μέγεθος γραμματοσειράς 12 
(Times new Roman ή Arial ή Calibri) και σελίδες μεγέθους 
Α4. Στο εξώφυλλο αναγράφεται το Πρόγραμμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών, το όνομα του/της ΜΦ, το όνομα του/
της επιβλέποντος/ουσας, ο τίτλος της Μεταπτυχιακής 
διπλωματικής εργασίας, και το ακαδημαϊκό έτος. Η βιβλι-
ογραφία και οι ενδοκειμενικές αναφορές συντάσσονται 
σύμφωνα με το σύστημα APA.Η εργασία ολοκληρώνεται 
και υποβάλλεται για κρίση στο τέλος του Δ’ εξαμήνου 
σπουδών. Κατατίθεται σε ηλεκτρονική μορφή.

9.6 Για να εγκριθεί η εργασία, ο/η φοιτητής/τρια οφεί-
λει να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστι-
κής επιτροπής.

9.7 Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς 
εξεταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους.

β) ομότιμοι Καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα μέλη 
Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλ-
λου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενοι/ες καθηγητές/τριες, 

δ) εντεταλμένοι/ες διδάσκοντες/ουσες,
ε) επισκέπτες/τριες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες/

τριες ερευνητές/τριες,
στ) ερευνητές/τριες και ειδικοί λειτουργικοί επιστή-

μονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρ-
θρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών 
κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύναται 
να ανατίθεται η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε 
μέλη Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος, που 
δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.

9.8 Η τελική αξιολόγηση της Διπλωματικής Εργασίας 
γίνεται στην κλίμακα από 1- 10 από την καθορισμένη 
τριμελή επιτροπή με δημόσια υποστήριξη και θεωρείται 
ότι έχει αξιολογηθεί επιτυχώς αν η βαθμολογία που θα 
λάβει είναι ίση ή μεγαλύτερη του πέντε (5).

9.9 Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο "ΠΕΡΓΑΜΟΣ", 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

9.10 Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέ-
σματα μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/
της επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από 
τον/την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν 
στην ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κεί-
μενο να δημοσιευθεί αργότερα.

’Αρθρο 10
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ

10.1 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα 
τα δικαιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και 
για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως 
και τη λήξη τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, 
πλην του δικαιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγ-
γραμμάτων.

10.2 Το Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες 
με αναπηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προ-
σβασιμότητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη 
διδασκαλία (https://access.uoa.gr).

10.3 Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμ-
βουλευτική υποστήριξη φοιτητών/τριών σε θέματα 
σπουδών και επαγγελματικής αποκατάστασης (https://
www.career.uoa.gr/ypiresies/).

10.4 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να 
συμμετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνη-
τικών ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, 
επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστι-
κό αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

10.5 Η Συνέλευση του Τμήματος, μετά την εισήγηση 
της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγραφή μεταπτυ-
χιακών φοιτητών/τριών εάν:

- υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημά-

των και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, 
σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό,

- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο 
Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,
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- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά 
την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα 
αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι.
10.6 Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/

τρια διαγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγη-
ση βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

10.7 Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες του Ε.Κ.Π.Α. 
δύνανται να εγγραφούν σε Π.Μ.Σ. του ιδίου ή άλλων Α.Ε.Ι. 
της ημεδαπής ή της αλλοδαπής στο πλαίσιο εκπαιδευ-
τικών ή ερευνητικών προγραμμάτων συνεργασίας σύμ-
φωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

10.8 Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχια-
κό πρόγραμμα σπουδών και σε μεταπτυχιακό πρόγραμ-
μα σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλλου 
Α.Ε.Ι.

10.9 Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξι-
ολόγηση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας 
από τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 17).

10.10 Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες μπορούν να 
αιτηθούν την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην 
ελληνική και την αγγλική γλώσσα.

10.11 Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Εκπαίδευση 
STEM και Συστήματα Εκπαιδευτικών Ρομποτικών Διατά-
ξεων» οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες καταβάλλουν 
τέλη φοίτησης που ανέρχονται στο ποσό των 750 ευρώ 
ανά εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται στην αρχή 
κάθε εξαμήνου.

’Αρθρο 11
ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ

11.1 Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτη-
τές/τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα οικονομικά ή κοινωνικά 
κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο 
κύκλο σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 
Η απαλλαγή αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα 
μόνο Π.Μ.Σ. Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες 
φοιτητές/τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα 
τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/
τριών που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος.

11.2 Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης 
υποβάλλεται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
επιλογής των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ. Η οικονομι-
κή κατάσταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν 
αποτελεί λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ.

11.3 Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υπο-
τροφία από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε.

11.4 Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα 
τέλη φοίτησης πραγματοποιείται από τη Συνέλευση του 
Τμήματος και εκδίδεται αιτιολογημένη απόφαση περί 
αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.

11.5 Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό 
κριτήριο, συνιστάται, για λόγους χρηστής διοίκησης και 
ίσης μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοι-
τητών/τριών να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους 
γέννησης.

11.6 Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., 
που γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι σύμφωνα με τη δι-
άταξη 3.3 του παρόντος κανονισμού, απαλλάσσονται 
από την καταβολή διδάκτρων.

11.7 Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. 
του Ιδρύματος μέλη της ίδιας οικογένειας μέχρι β’ βαθ-
μού συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η 
δυνατότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα 
τέλη φοίτησης κατά 50%.

’Αρθρο 12
ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΑ

Για την πραγματοποίηση των σπουδών τους οι φοιτη-
τές/τριες μπορούν να λάβουν υποτροφίες και βραβεία.

12.1 Χορήγηση υποτροφίας αριστείας.
Προβλέπεται η χορήγηση μίας υποτροφίας αριστείας, 

η οποία αποδίδεται σε αριστούχους φοιτητές/τριες του 
Π.Μ.Σ. βάσει της επίδοσής τους στα μαθήματα του Α’ εξα-
μήνου. Η υποτροφία απαλλάσσει τους/τις δικαιούχους 
τους από τα τέλη φοίτησης του τελευταίου εξαμήνου 
διδασκαλίας μαθημάτων.

Προϋποθέσεις
Υποψηφιότητα για υποτροφίες αριστείας μπορούν 

να καταθέσουν οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες που 
έχουν ολοκληρώσει το ήμισυ της κανονικής διάρκειας 
φοίτησης. Οι υποψήφιοι/ιες δεν πρέπει να κατέχουν έμ-
μισθη θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα ούτε να 
λαμβάνουν υποτροφία από οποιοδήποτε άλλο φορέα 
για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Κριτήρια
- βαθμολογική επίδοση στα μαθήματα, με μέσο όρο 

μεγαλύτερο ή ίσο του οκτώ (8),
- επιτυχής ολοκλήρωση όλων των μαθημάτων σύμ-

φωνα με το πρόγραμμα σπουδών,
- ατομικό και οικογενειακό εισόδημα.
Σε περίπτωση ισοβαθμίας και σύμπτωσης εισοδήμα-

τος, γίνεται κλήρωση. Σε περίπτωση που ο/η φοιτητής/
τρια αποποιηθεί την υποτροφία, αυτή παρέχεται στον/
στην επόμενο/η στη σειρά κατάταξης.

Διαδικασία
Οι φοιτητές/τριες μετά την πρόσκληση υποβάλλουν 

στη Γραμματεία του Τμήματος αίτηση συνοδευόμενη 
υποχρεωτικά από τα κατωτέρω δικαιολογητικά:

1) αναλυτική βαθμολογία,
2) υπεύθυνη δήλωση, υπογεγραμμένη μέσω της πλατ-

φόρμας gov.gr, με το εξής κείμενο: «Δεν κατέχω έμμισθη 
θέση στον δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα ούτε λαμβάνω 
υποτροφία από οποιοδήποτε άλλο φορέα για το συγκε-
κριμένο χρονικό διάστημα»,

3) πρόσφατο εκκαθαριστικό εφορίας (ατομικό και οι-
κογενειακό).

Η Σ.Ε του ΠΜΣ εξετάζει τις υποψηφιότητες και εισηγεί-
ται στη Συνέλευση του Τμήματος, η οποία αποφασίζει 
σχετικά.

12.2 Βραβεία Αριστείας. Το ΠΜΣ μπορεί να απονέμει 
βραβεία αριστείας στους/ις τρεις πρώτους φοιτητές/τριες 
κάθε σειράς με την ολοκλήρωση των μαθημάτων του Α’ και 
Β’ εξαμήνου, έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος. Τα βραβεία δεν έχουν οικονο-
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μικό όφελος. Το βραβείο υπογράφεται από τον Διευθυντή/
ντρια του Π.Μ.Σ. και τον/την Πρόεδρο του Τμήματος.

Προϋποθέσεις
1. Μέσος όρος μαθημάτων Α’ και Β’ εξαμήνου μεγαλύ-

τερος/ίσος του οκτώ (8),
2. Ολοκλήρωση και επιτυχής εξέταση στην εξεταστική 

του Φεβρουαρίου (Α’ εξάμηνο) και Ιουνίου (Β’ εξάμηνο) 
στα κανονικά έτη σπουδών (Α’ και Β’ εξάμηνο κάθε σειράς).

Διαδικασία
Μετά την κατάθεση της βαθμολογίας του Ιουνίου, η 

Σ.Ε. εξετάζει τις βαθμολογίες των φοιτητών/τριών της 
σειράς, και εφ’ όσον πληρούνται οι προηγούμενες προϋ-
ποθέσεις κατατάσσει τους/τις φοιτητές/τριες σε φθίνου-
σα σειρά (ως προς τον μέσο όρο της βαθμολογίας τους) 
και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος την απονομή 
βραβείων στους/ις τρεις (3) πρώτους φοιτητές/τριες.

Μέσος Όρος: Σε όλες τις περιπτώσεις απονομής υπο-
τροφιών ή βραβείων ο μέσος όρος υπολογίζεται από 
τον τύπο:

Μέσος Όρος = /ΣΠΜ 

όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων των εξαμήνων κατά περί-

πτωση, 
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ,
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ,
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων του/των εξαμή-

νου(ων) κατά περίπτωση.

’Αρθρο 13
ΥΠΟΔΟΜΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΠΜΣ

13.1 Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθε-
νται αίθουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα 
εξοπλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια 
του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης.

13.2 Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του 
Π.Μ.Σ. γίνεται από τη Γραμματεία της του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης.

13.3 Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προέρ-
χεται από: 

α) τέλη φοίτησης,
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, 
γ) κληροδοτήματα,
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,
ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) και
στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων, 
ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
13.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιεί-

ται από τον ίδιο τον/την φοιτητή/τρια ή από τρίτο φυσικό 
ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/της φοιτητή/
τριας, εφόσον αυτό προβλέπεται στην απόφαση ίδρυσης 
του Π.Μ.Σ.

13.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 
πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

13.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:
α) ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείτε από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συ-
μπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του 
Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα 
έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και 
πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτήματα 
ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, πραγ-
ματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει 
για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης,

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δα-
πανών του Π.Μ.Σ.

’Αρθρο 14
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ 
ΣΤΟ Π.Μ.Σ.

14.1 Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν απόφασης 
της Συνέλευσης στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκό-
ντων:

α) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Ανώτατου Εκπαι-
δευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού 
Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απα-
σχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 
Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ 
ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες, 
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες,
ε) επισκέπτες/τριες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες/

τριες ερευνητές/τριες,
στ) ερευνητές/τριες και ειδικούς λειτουργικούς επι-

στήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του 
άρθρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευ-
νητικών κέντρων και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλ-
λοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

14.2 Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνανται 
να αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του Π.Μ.Σ. 
Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παροχής 
από τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-
μοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης της 
του Τμήματος, καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε 
διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες 
που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. δύνανται να αμεί-
βονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς 
το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του 
νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 
του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο 
εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και 
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Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου 
υποχρεώσεις τους.

14.3 Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος δύ-
ναται να ανατίθεται επικουρικό διδακτικό έργο στους 
υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος, υπό την επίβλε-
ψη διδάσκοντος/ουσας του Π.Μ.Σ.

14.4 Η ανάθεση του διδακτικού έργου του Π.Μ.Σ. πραγ-
ματοποιείται με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήμα-
τος, κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Π.Μ.Σ.

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος για την 
κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν υπο-
χρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία:

α) το ονοματεπώνυμο του/της διδάσκοντα/ουσας,
β) την ιδιότητά του/της (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.),
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο),
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, 

σεμινάριο ή εργαστήριο.
14.5 Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματο-

ποιείται πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους 
τόσο για το χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε 
περίπτωση που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο 
ακαδημαϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν 
από την έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με 
αιτιολογημένη απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος 
η ανάθεση διδακτικού έργου δύναται να τροποποιείται 
κατά τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους.

14.6 Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα 
που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή αναστο-
λής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το 
επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και 
πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτω-
ση να κριθεί αρμοδίως.

’Αρθρο 15
ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

15.1 Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μα-
θημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για 
τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση 
του Τμήματος διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπου-
δών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.).

15.2 Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας 
χορηγείται στον/η μεταπτυχιακό/η φοιτητή/ρια βεβαί-
ωση περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης 
ιδιότητα και παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά 
όργανα διοίκησης του Πανεπιστημίου.

15.3 Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση 
των σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο δε-
καδικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,5 

έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομέ-
νου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου).

15.4 Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοι-
νός για όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και 
περιλαμβάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του Ιδρύματος.

15.5 Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Με-
ταπτυχιακών Σπουδών στην «Εκπαίδευση STEM και Συ-
στήματα Εκπαιδευτικών Ρομποτικών Διατάξεων» («STEM 
Education and Educational Robotics Systems»).

’Αρθρο 16
ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

16.1 Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της 
επιτυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως ανα-
γκαία προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου 
τίτλου του διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται στο 
πλαίσιο της Συνέλευσης του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Δημοτικής Εκπαίδευσης και σε χώρο του Τμήματος ή της 
Σχολής, παρουσία του/ης Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ., 
του/της Προέδρου του Τμήματος, του/της Κοσμήτορα 
της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/τριάς του/της και, 
κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπροσώπου του 
Πρυτάνεως.

16.2 Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών 
φοιτητών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του Κε-
ντρικού κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον 
Πρύτανη, βάσει εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων 
και του αριθμού των ορκιζόμενων που θα δηλώνεται από 
τη Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης 
και Έρευνας.

16.3 Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν 
ολοκληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περι-
πτώσεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, 
λόγοι υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία 
του Τμήματος εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολό-
γησης. Η εξαίρεση από την υποχρέωση καθομολόγησης 
εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο του Τμήματος και τον 
Αντιπρύτανη Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής 
Μέριμνας.

’Αρθρο 17
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.

17.1 Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκ-
παίδευσης.

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής 
αξιολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος που διοργα-
νώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογείται η συνολική 
αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε από κάθε Π.Μ.Σ., 
ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που είχαν τεθεί κατά 
την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η απορρόφηση των 
αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο βαθμός συμβολής 
του στην έρευνα, η εσωτερική αξιολόγησή του από τους/
τις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η σκοπιμότητα πα-
ράτασης της λειτουργίας του, καθώς και λοιπά στοιχεία 
σχετικά με την ποιότητα του έργου που παράγεται και τη 
συμβολή του στην εθνική στρατηγική για την ανώτατη 
εκπαίδευση.
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Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.

17.2 Εσωτερική αξιολόγηση.
Η εσωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
ΠΜΣ και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του ΠΜΣ.

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτε-
ρικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, 
τις οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ και σύμφωνα με 
τις εσωτερικές διαδικασίες του Τμήματος και του ΠΜΣ.

Το Εσωτερικό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΕΣΔΠ) που εφαρμόζεται στο ΕΚΠΑ περιλαμβάνει όλες 
εκείνες τις διαδικασίες - διεργασίες που απαιτούνται για 
την συστηματική αξιολόγηση (εσωτερική και εξωτερική) 
και βελτίωση του εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου 
που συντελείται στο ΕΚΠΑ, καθώς και την εφαρμογή δι-
αδικασιών πιστοποίησης των προγραμμάτων σπουδών 
του. Το πεδίο εφαρμογής του ΕΣΔΠ είναι η ακαδημαϊκή 
πιστοποίηση των Προγραμμάτων Σπουδών του Ιδρύμα-
τος, η πιστοποίηση του ΕΣΔΠ καθώς και η εφαρμογή της 
διασφάλισης ποιότητας στις ακαδημαϊκές και υπηρεσι-
ακές μονάδες και το ανθρώπινο δυναμικό.

Από την ίδρυση του ΠΜΣ «Εκπαίδευση STEM και 
Συστήματα Εκπαιδευτικών Ρομποτικών Διατάξεων», 
υιοθετήθηκαν διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας και 
αξιολόγησης οι οποίες πραγματοποιούνται με βάση την 
διεργασία 4 του ΕΣΔΠ ΕΚΠΑ που φέρει τον τίτλο «Εσωτε-
ρική Αξιολόγηση». Οι εν λόγω διαδικασίες αξιολόγησης 
περιλαμβάνουν αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς 
και όλων των ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων 
του ΠΜΣ. Το Πρόγραμμα Σπουδών αξιολογείται συστη-
ματικά σε συνεχή βάση με τη συμμετοχή των φοιτητών/
τριών, των διδασκόντων/ουσών και τις προτάσεις άλ-
λων ενδιαφερόμενων μερών. Επίσης, ανιχνεύονται και 
λαμβάνονται υπόψη οι μεταβαλλόμενες ανάγκες της 
κοινωνίας και της αγοράς εργασίας για την καλύτερη 
προσαρμογή του ΠΜΣ ως προς αυτές.

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:
α) το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 
γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ, έτσι ώστε να εξασφαλί-
ζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του ΠΜΣ,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών 
από τους/τις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του ΠΜΣ.

Στη διαδικασία της εσωτερικής αξιολόγησης, συμμε-
τέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση των ενερ-
γειών και δράσεων του προγράμματος μεταπτυχιακών 
σπουδών, και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα 
μέλη του διδακτικού προσωπικού, τα μέλη της διοικητι-
κής και τεχνικής υποστήριξης και η ΟΜΕΑ του Τμήματος.

Η διαδικασία της ετήσιας Εσωτερικής Αξιολόγησης 
αναδεικνύει τα δυνατά και αδύνατα στοιχεία της λειτουρ-
γίας του ΠΜΣ και στοχεύει μεταξύ άλλων στην θέσπιση 
νέων στόχων και την αντιστοίχιση τους με τα επιθυμητά 
επίπεδα ποιότητας.

Ένα ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα των διαδικασιών της 
ετήσιας περιοδικής αξιολόγησης του ΠΜΣ, το οποίο 
ωστόσο δύναται να διαφοροποιείται βάσει των εκάστοτε 
συνθηκών, περιγράφεται παρακάτω ως εξής:

1. Ετήσιος προγραμματισμός και καθορισμός στόχων 
ποιότητας για το ακαδημαϊκό έτος: μέχρι 30 Οκτωβρίου.

2. Έναρξη διαδικασίας εσωτερικής εξαμηνιαίας αξι-
ολόγησης από φοιτητές/τριες και τελειόφοιτους/ες: 
α) ενεργοποίηση ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων φοι-
τητών/τριών και τελειοφοίτων μέχρι 15 Δεκεμβρίου, 
β) διενέργεια αξιολόγησης μέχρι 15 Ιανουαρίου.

3. Έναρξη διαδικασίας εσωτερικής εξαμηνιαίας αξιολό-
γησης από μέλη διδακτικού προσωπικού μέσω απογρα-
φικών δελτίων εξαμηνιαίου μαθήματος (15 Δεκεμβρίου 
έως 15 Ιανουαρίου).

4. Επεξεργασία ερωτηματολογίων και δελτίων μαθη-
μάτων και σύνταξη σχετικής έκθεσης αποτίμησης (15 
Ιανουαρίου έως τέλη Φεβρουαρίου).

5. Δήλωση δεδομένων Ποιότητας για το ΠΜΣ στο 
ΟΠΕΣΠ της ΕΘΑΑΕ (έως 31 Μαρτίου).

6. Έναρξη διαδικασίας εσωτερικής εξαμηνιαίας αξιολό-
γησης από φοιτητές/τριες και τελειόφοιτους/ες: α) ενερ-
γοποίηση ηλεκτρονικών ερωτηματολογίων φοιτητών/
τριών και τελειόφοιτων (έως 15 Μαΐου), β) διενέργεια 
αξιολόγησης (15 Μαΐου μέχρι 15 Ιουνίου).

7. Έναρξη διαδικασίας εσωτερικής αξιολόγησης από 
μέλη διδακτικού προσωπικού μέσω απογραφικών δελτί-
ων εξαμηνιαίου μαθήματος (15 Μαΐου μέχρι 15 Ιουνίου).

8. Συμπλήρωση και συλλογή δελτίων ετήσιας αποτύ-
πωσης της ερευνητικής και διδακτικής δραστηριότητας 
του συνόλου των διδασκόντων/ουσών (15 Μαΐου μέχρι 
15 Ιουνίου).

9. Επεξεργασία ερωτηματολογίων και σύνταξη σχε-
τικής έκθεσης αποτίμησης (15 Ιουνίου έως 30 Ιουνίου).

10. Επεξεργασία και αποτίμηση δελτίων μαθημάτων 
και εντύπων ερευνητικής και διδακτικής δραστηριότη-
τας και δημιουργία πινάκων με στατιστικά στοιχεία και 
ποιοτικά δεδομένα (15 Ιουνίου έως 30 Ιουνίου).

11. Εσωτερική Αξιολόγηση από ΜΟΔΙΠ ΕΚΠΑ και σύ-
νταξη Έκθεσης ευρημάτων και Καταλόγου ενεργειών 
βελτίωσης (1η Ιουλίου έως 15 Ιουλίου).

Τα αποτελέσματα της εσωτερικής αξιολόγησης απο-
τυπώνονται σε ειδικό πρακτικό που συντάσσεται από 
τη ΜΟ.ΔΙ.Π, στο οποίο περιγράφονται αναλυτικά τα 
ευρήματα της αξιολόγησης, οι προτεινόμενες βελτιω-
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τικές ενέργειες, το χρονοδιάγραμμα υλοποίηση τους, 
οι εμπλεκόμενοι/ες σε αυτές και οι απαιτούμενοι πόροι.

Τα αποτελέσματα της διαδικασίας εσωτερικής αξιο-
λόγησης γίνονται αντικείμενο συζήτησης σε συνάντηση 
που διοργανώνεται από τον Διευθυντή του Προγράμμα-
τος Μεταπτυχιακών Σπουδών με τους/τις διδάσκοντες/
ουσες και τα μέλη της διοικητικής και τεχνικής υπο-
στήριξης του ΠΜΣ οπωσδήποτε πριν την ολοκλήρω-
ση της διαδικασίας καθορισμού των ετήσιων στόχων 
του ΠΜΣ για το επόμενο ακαδημαϊκό έτος, έτσι ώστε 
να ληφθούν υπόψη στη διαμόρφωση, επικαιροποίη-
σή τους. Επίσης, τίθενται τα τρέχοντα δεδομένα στην 
αγορά εργασίας, οι εξελίξεις και οι προοπτικές του συ-
γκεκριμένου επιστημονικού πεδίου αλλά και οι ανάγκες 
της κοινωνίας σε συνδυασμό με τις υποδείξεις των φοι-
τητών/τριών και του διδακτικού προσωπικού σχετικά 
με σημεία που επιδέχονται βελτίωσης. Επιπλέον, βάσει 
των αποτελεσμάτων της εν λόγω αξιολόγησης γίνονται 
οι αναγκαίες κατά περίπτωση διορθωτικές κινήσεις στις 
παραμέτρους του ΠΜΣ, όπως επί παραδείγματι η επι-
καιροποίηση ή τροποποίηση του περιεχομένου ύλης 
των μαθήματων, η εισαγωγή εναλλακτικών μορφών 
αξιολόγησης, η προσθήκη ή αφαίρεση μαθημάτων του 
ΠΜΣ κ.ά.

Η κοινοποίηση των Ετήσιων Εσωτερικών Εκθέσεων 
Αξιολόγησης, των δεικτών παρακολούθησης και των 
σχετικών πινάκων προβλέπεται να γίνεται μέσω δημοσί-
ευσης στην ιστοσελίδα του ΠΜΣ, ώστε να διευκολύνεται 

η διαδικασία πληροφόρησης και να δίνεται δυνατότητα 
ανατροφοδότησης όλων των ενδιαφερόμενων μερών.

Μέσα από αυτή τη διαδικασία αναμένεται να αναδει-
χθούν τα θετικά στοιχεία του ΠΜΣ αλλά και να αντιμε-
τωπιστούν δημιουργικά και εποικοδομητικά τα αδύναμα 
σημεία του, ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα του 
Προγράμματος, το υψηλό επίπεδο σπουδών και παροχών 
αλλά και η αποδοτικότητα των διδασκόντων/ουσών του.

’Αρθρο 18
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2027-2028, εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα 
νομοθεσία.

’Αρθρο 19
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν 
τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα Κανονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

  Ο Πρύτανης

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΣΙΑΣΟΣ   
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*02065792011230016*

Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,


		2023-11-20T11:44:44+0200
	Athens, Ethniko Typografio
	Signed PDF (embedded)




